

# 破浪乘风

定安以建  
设美丽乡村为  
抓手,开展乡村  
建设「风纪管  
控」保持村庄特  
色,留下田园乡  
愁味。积极引  
导村民因地制宜  
发展特色产业,  
建设宜居、宜业、  
宜游的和  
谐家园。

## 定安以“特”字经唤醒乡愁 冷泉潋滟抱村流

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉 通讯员 薛陶陶



美丽乡村定安县黄竹镇白塘村。  
本报记者 张茂 通讯员 黄祥 摄

“经过一番建设改造,咱们村可不比城镇差!”近日,在定安县黄竹镇白塘村,村民何声思指着干净的村道,颇为自豪地说,“过去老以为农村就只能破烂落后,但随着美丽乡村建设的推进,农村也能越来越美。”

何声思的话语引起不少村民共鸣。农村,是农业生产的场所,也是农民生活的场所。在高速发展的时代,如何破解农村基建落后、产业滞后的难题,唤醒乡村之魂?定安以建设美丽乡村为抓手,改善农村风貌,发展特色产业,为村民们建设宜居、宜业、宜游的和谐家园。

### 环境整治,保持田园乡愁味

“以前一进村里,四处都是脏乱差的景象,别说外人看了不舒服,就是村里人也觉得不顺眼。”定城镇洁秀村村民陈吉回忆起乡村的往日面貌时,仍不住感慨,“道路不通,‘垃圾围村’还有牲畜散养这些问题让村民们头疼不已。”

今年,洁秀村被纳入定安县美丽乡村示范村建设名单,经过改造,村民们的居住环境有了极大改观。如今,在洁秀村宽敞的水泥路通往家家户户,房前屋后绿树成荫,俨然一幅洁净秀美的田园风光。

“环境变好了,生活生产的干劲都提上来了。”陈吉说,村庄五网建设不断完善,村民们

还在村两委的带动下,积极开展环境整治,主动拆除违规搭建,还原村庄生态风貌。

洁秀村的变化并非孤例,在美丽乡村建设中,不少村庄都革新了“面子”。定安县住建局局长薛冬介绍,定安县从清洁家园、清洁水源和清洁田园入手,通过开展多项专项整治破解农村环境卫生建设难题,逐步完善村庄保洁制度,解决“垃圾围村”难题,同时加强水体治理和清理田间地头农业生产废弃物,让乡村环境得到改善。

“与此同时,我们开展乡村建设‘风貌管控’工作,保持村庄特色,留下田园乡愁味。”薛冬表示,定安将农村危房改造对象全部纳入村庄规划管理,实行规划报建制度,鼓励村民融合本地农村特色风貌建设新房。同时加大传统村落保护力度,注重传统村落风貌的整体性,并加强民俗文化、耕读文化、宗族文化、地名文化等各类非物质文化遗产的挖掘与保护,营造乡风文明。

### 产业驱动,特色经济富村民

环境整治让村庄“面子”焕然一新。但一个村庄没有充沛的内生发展动力和强健的产业支撑,犹如少了筋骨,缺了“里子”,“面子”也很难保持下去。

在美丽乡村建设中,既要“洁面面子”又要“强健里子”。为此,定安积极引导村民们因

地制宜发展特色产业,并加强招商引资力度,吸引优质企业落地发展,把美丽乡村建设与产业发展、农民增收和民生改善紧密结合。

“我们村的特色就是果树多,过去以为只能靠卖鲜果赚钱,没想到现在还能做旅游。”黄竹镇白塘村村民陈明吉说,美丽乡村建设并没有大拆大建,改变村庄原有产业,而是让村民们在发展原有产业的基础上,转化思路,多了一条生财之路。

“村里种植了莲雾、荔枝和柠檬等多种水果,一年四季果香不断,是名副其实的果味乡村。”白塘村党支部书记、村委会主任洪礼安说,在探索美丽乡村建设中,白塘村因地制宜,发展“鲜果+旅游”,让乡村焕发无限生机。

目前,白塘村设计了荔枝、莲雾等主题特色采摘游览路线,串起白塘水库、荷塘等旅游资源,展现果香村落的特色风情,同时建起游客服务体验中心白塘驿站,并不断完善农耕体验园、游艇码头、滨水垂钓长廊和农家乐等配套设施,打造旅游度假和鲜果产业为一体的美丽乡村。

据悉,今年,定安已基本完成洁秀村、仙屯村、美叙坡村、龙梅村、章塘村、红花岭村、久温塘村等17个美丽乡村的建设规划,乡村建设顺利推进中,计划到2019年全面完成42个美丽乡村建设。

(本报定城12月8日电)

### 专访

## 龙门镇红花岭村村民陈正全: 美丽乡村建设, 让我们有了干劲!

■ 本报记者 邓钰

“这周又来了这么多人!”日前,在定安县龙门镇红花岭村村民陈正全感慨颇深。“这样热闹的场景可是过去想都没想过的!”

这些游人是奔着村里冷泉湖来的。虽是冬季,但冷泉湖依然水光潋滟,岸边树木葱郁。陈正全回忆,过去,红花岭村卫生脏乱差,家家户户都住在简陋的屋子,村里连条完整的水泥路、一块完好的停车地都没有。

2016年起,红花岭村开展整村推进工作,随后又进行美丽乡村建设。陈正全介绍,10条宽敞平坦的大马路打通了村庄发展脉搏,让红花岭全村土地充满了生机,房屋危改让村容村貌焕然一新。

村庄美了,商机来了。现在,村子重新引进企业,以冷泉湖为核心打造生态休闲农庄,十余位村民进入农庄打工,在家门口吃起了“旅游饭”。同时,龙门镇在省农科院专家的指导下,利用红花岭村的富硒土壤资源,在此投资20余万元建起了18亩咖啡—槟榔间种基地,走集观光休闲、特色种植产业相结合的产业发展之路。

“美丽乡村建设,让我们有了发展干劲!”陈正明说。

(本报定城12月8日电)

### 数读定安



定安已基本完成洁秀村等17个美丽乡村的建设规划,乡村建设顺利推进中,计划到2019年全面完成42个美丽乡村建设。

在建设17个美丽乡村的基础上,重点建成5个宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

目前,已争取县里建设资金2000万元,争取到省里建设资金1600万元,全部用于美丽乡村的建设,努力打造定安县第一批五星级的美丽乡村示范村。